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Bisher geschehen

• Beim Stadtforum Sport wurde das Projekt mit einem Workshop gestartet

• Pilot mit den Vereinen wurde durchgeführt

• David Klauke ab Oktober 2023 dabei

• Fragebogen erstellt aus Bedarfen und Wünschen erstellt

• Auswertung und Analyse der Ergebnisse

• Abgabe Masterarbeit (erfolgreich)

• Erste Gespräche haben stattgefunden



Übersicht Umfrage
• An 290 Vereine per Mail verschickt am 14.03.24

• Zweite und dritte Erinnerung per Mail/Telefon bis 23.05.24

• Rücklauf

• 172 Klicks, 142 Fragebogen begonnen

• 128 gültige Fälle 

• Beantworter der Umfrage:

• Vorstand/Präsidium (68%)

• Hauptamtliche MA (18,8%)

• Ehrenamtliche MA (7%), Webmaster (7%), Sonstige (2,3%)



Teilnehmerübersicht
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Aktueller Stand: Personal
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 Wir kennen die entsprechenden Schulungsmöglichkeiten für das verantwortliche
Personal

 Wir haben externe Ansprechpartner um die Digitalisierung umzusetzen

 Es gibt genug personelle Kapazitäten, um die digitalen Prozesse umzusetzen

 Wir haben eine klare Vorstellung, was die digitale Transformation in unserem Verein
bedeutet

 Das verantwortliche Personal profitiert von den neuen digitalen Werkzeugen

 Das verantwortliche Personal will die Digitalisierung vorantreiben

 Unsere Mitglieder sind gewillt die digitalen Angebote zu nutzen

 Es gibt jemanden im Verein, der die Digitalisierung vorantreibt
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Aktueller Stand: Finanzen
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Es gibt jemanden, der sich um die finanziellen Mittel für die Digitalisierung kümmert
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Aktueller Stand: Infrastruktur
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Die Digitalisierung wird ein Teil der Vereinsphilosophie

Wir wissen, welche Ausstattung notwendig ist, haben sie aber noch nicht besorgt

Wir können uns nicht die richtige Ausstattung besorgen, da kein Geld dafür
vorhanden ist

Wir haben keinen Bedarf an weiterer Ausstattung, da die Vereinsarbeit auch so
funktioniert

Wir haben bereits die richtige Ausstattung für die Digitalisierung der
Vereinsarbeit

Die Breitbandstruktur (schneller Internetzugang) in der Region ist ausreichend
gut

Wir haben die richtige Ausstattung (Computer, Internetzugang, Smartphones
etc.) um die Digitalisierung anzugehen
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Aktueller Stand: Zusammenfassung

• Kaum ausreichend Personal

• Beschränkte Bereitschaft (Mitglieder, Personal) trotz Antreiber

• Nur knapp 25% haben ausreichend Budget

• Wenig Wissen über externe Angebote (Personal, Finanzen)

• Ausstattung/Infrastruktur kein zentrales Problem



Aktueller Stand: Organisationsabläufe
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Aktueller Stand: Organisationsabläufe
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Zukünftige Entwicklungen: 
Organisationsabläufe
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Aktueller Stand: Kommunikation
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Aktuelle Situation: Kommunikation
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Aktueller Stand: Kommunikation
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Aktueller Stand: Kommunikation
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Aktueller Stand: Kommunikation
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Zukünftige Entwicklungen: 
Kommunikation
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Unterstützungsbedarfe
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Fazit

• Geringe Ressourcen (Zeit/Personal, Geld)

• Hohes Interesse 

• Wille der Mitglieder und MA entscheidend

• Traditionelle Kommunikation

• Digitalisierung als Chance

• Sehr heterogener Unterstützungsbedarf



Weiteres Vorgehen

• Unterstützungsangebote im neuen Jahr

• Information an die Vereine

• Nach absteigender Relevanz 

• In verschiedenen Formaten

• Unterlagen werden zur Verfügung gestellt

• Dauerhafter Ansprechpartner (david.klauke@sportkreis-stuttgart.de)



FRAGEN

MEINUNGEN

DISKUSSION

Auftaktveranstaltung 10.12.2024
Projekt Digitalisierung im Stuttgarter Sport 



Fördertatbestände

• Förderprogramm für Stuttgarter Sportvereine im Bereich 

Digitalisierung

• Unterstützt Projekte zur digitalen Weiterentwicklung von Vereinen

• Einfaches Antragsformular mit Angaben zu Maßnahme und Kosten

• Verwendungsnachweis nach Abschluss der Maßnahme erforderlich

• Ansprechpartner für Rückfragen: David Klauke (Sportkreis Stuttgart)



Fördertatbestände

• Jährliche Förderung (zunächst bis 31.12.2025)

• Antragsformular an Vereine Januar, dann Frist Antrag, dann Vergabe

• Förderung abhängig von Vereinsgröße und Gesamtvolumen Anträge 

• Förderhöhe gedeckelt

• Zweckgebundene Nutzung: Verwendungsnachweis erforderlich



Fördertatbestände

• Software-Lösungen: Vereinsverwaltung, Buchhaltung, Terminplanung

• Digitale Kommunikation: Webseiten, Social Media

• Schulungen und Zertifizierungen für Mitarbeitende 

• Plattformen: Livestreams, Online-Trainings, Mitglieder-Apps

• Innovative Ideen: KI, Chatbot, Unterstützung durch KI

• Ausschluss von Hardware (z. B. Laptops, Kameras)



Fördertatbestände
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